

筑牢安全之基

——我市大力开展“安全生产月”活动工作综述

文/图 融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 樊向华

安全生产是经济社会发展的基础和保障，是一条不可逾越的“红线”。今年6月是第19个全国“安全生产月”。一个月来，我市各级各部门围绕安全生产专项整治三年行动计划，紧扣“消除事故隐患，筑牢安全防线”主题，采取线上线下结合、线上为主线线下为辅的方式，开展丰富多彩的安全宣传等活动，达到了以活动促工作、以活动保安全的目的，形成了浓厚的安全生产氛围。

世间万物，生命最宝贵。百业兴旺，安全最重要。安全生产工作事关人民群众的根本利益，事关改革发展和稳定大局。一直以来，市委、市政府高度重视安全生产工作，把安全生产作为民生大事，抓实、抓细、抓好。随着我市安全生产事业的不断发展，严守安全底线、严格依法监管、保障人民权益、生命安全至上已成为全社会共识。



新奥燃气有限公司开展燃气管网泄漏应急演练



加油站灭火演练

1 构建安全生产“防护网”

6月12日，市应急管理局组织寄料中心安监局人员，到辖区企业开展“安全生产月”系列活动，深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述，扎实开展安全生产对话谈心、警示教育和应急演练，确保“安全生产月”活动深入开展、取得实效。

为扎实做好“安全生产月”活动，5月28日，市委印发《关于2020年“安全生产月”活动的通知》，细化目标任务，明确时间节点，确保了“安全生产月”活动有序开展。5月29日，组织28个重点成员单位在我市分会场集中收听收看国家、省、市“安全生产月”活动启动仪式暨动员部署视频会议，并安排部署我市“安全生产月”活动事宜。5月31日，市委办发布在“安全生产月”活动之际致全市人民一封公开信。同时还广泛收集整理习近平总书记关于安全生产、防灾减灾、应急管理系列讲话、指示批示和政策文件、事故案例等三部分内容，编印《安全生产知识》读本1500本，并发送至各单位组织学习。

扎实开展对话谈心活动。为确保安全生产对话谈心活动扎实开展，取得实效，市委办印发《关于开展安全生产对话谈心活动的通知》，在全市范围开展安全生产对话谈心活动。6月24日，市委副书记、市长刘鹏在全市安全生产暨专项整治三年行动工作会议上和各单位一把手对话谈心。各单位积极行动，按照活动既定方案和时间节点要求，通过主要负责人与班子成员对

话谈心、班子成员与分管科室、行业领域企业对话谈心、企业主要负责人和员工对话谈心等方式认真开展。市应急管理局各分管领导和非煤矿山、危化、冶金工贸等企业主要负责人、分管负责人对话谈心10场次；市住建局组织辖区建筑施工项目负责人开展安全生产对话谈心2场次42人次。全市各行业主管部门组织开展企业层面对话谈心26家、指导企业内部开展对话谈心12家。

抓宣传促进“五进”活动。利用电视台“安全365”栏目、《今日汝州》报纸、各类微信工作群等媒体平台和横幅、电子显示屏、展板等方式，开展线上线下宣传活动。6月5日至6日，市人民医院组织医护人员先后在医院门诊大厅和广场，通过情景模拟的形式，利用人体模型，为广大市民讲解心肺复苏术规范操作要领及实践中需要掌握的注意事项，示范使用AED(自动体外除颤器)进行电除颤等，普及急救技能。6月15日，市供电公司组织共产党员服务队走进扶贫开发开展宣传活动，普及安全用电知识，为村民发放安全用电宣传资料，讲解日常生活中的安全用电知识和节约用电小窍门。市应急管理局发动各支部、工青妇组织开展安全知识进校园、进社区特色活动，通过结对帮扶贫困村学校、党建共建社区和企业现场讲授安全知识、开展示范避险演练等方式，传授安全知识，6月份共开展进学校、进社区、进企业活动18场次。

2 架起安全生产“高压线”

6月16日，市应急管理局商务中心区执法中队在中石化汝州油库组织开展“安全生产月”事故应急演练活动。

此次演练活动模拟油库付油区油罐车装油过程中，下装接口漏油，在回收油品过程中发生火情，各应急小组按照应急预案立即开展扑救。随着警报响起，厂区救护队第一时间奔赴火灾发生区域，并立即使用专用隔离带及灭火器进行扑救，同时紧急开启消防栓，多人配合对现场进行喷洒，警戒组对火灾现场实施封闭隔离，疏散无关人员，通过各队人员密切配合，火势得到有效控制，并顺利扑灭，完成预先设计目标。随后，现场工作人员为参演和观摩人员讲解干粉灭火器、灭火毯的使用方法及使用过程中容易出现的问题，组织现场人员进行灭火器、灭火毯实操训练。

此次演练，不仅检验了汝州油库火灾应急预案的科学性、针对性和操作性，提高了油库员工的应急处置能力，同时也使各企业人员了解并学到了一定的火灾紧急处理知识，对提升各单位日常工作中风险防范和火灾应急处置能力，有着积极而深远的意义。

这是我市大力开展“安全生产月”活动的一个缩影。安全生产红线，是行业领域需要承担的责任，是政府部门需要兑现的诺言，是生产工作需要坚守的底线，是人民群众需要获得的保障。

抓应急演练提升实战能力。开展应急预案演练是加强应急管理，提高应急救援能力，全面提升应急处置水平的重要内容。我市各单位结合工作实际，通过自行组织、联合开展、共训共练等方式，积极开展演练。其中，市应急管理局组织指导分管行业企业176家(危险化学品<加油站>、非煤矿山、工贸)2400多人次参与

演练；市煤监局组织辖区煤矿兼职救护队员开展野外5公里实战演练；市场监管局牵头组织特种设备应急救援演练；教育系统开展各类应急演练465次。市应急管理局、河南高速禹登分公司、平顶山市交通综合执法局等多部门联合开展2020年防汛防汛应急演练。6月份，我市各单位企业累计开展各类应急演练达600余场次，举办全市安全生产综合演练1次。

抓警示教育保安全。将安全生产警示教育作为落实各方责任的重要抓手，切实提升做好安全生产工作的紧迫感、责任感和使命感。6月12日、15日、24日，市委、市政府、市安委会通过集中观看事故警示教育片、认真学习习近平总书记关于安全生产重要论述、研判分析安全生产形势等方式，分三批对安委会成员单位、各乡镇(街道)主要负责人、分管负责人开展警示教育。据统计，全市各单位累计开展安全生产以案促改警示教育72场次。

抓培训提升素质保安全。各单位将员工安全培训作为安全生产月重要内容，通过监管人员、企业管理人员和聘请专家、观看专题课件等形式广泛开展。市应急管理局通过主题党日活动、应急志愿服务进企业等形式，围绕双重预防体系建设、主体责任如何落实、最新法律法规等内容，到企业、社区培训8场次，出动80人次。消防救援大队、交通运输局、住建局、教体局等单位分别组织针对性培训16场次。各乡镇(街道)对所辖行政村安全协管员以及企业、学校、医院等单位负责人和安全管理人员进行培训，参训人员达300余人。6月18日，我市举办2020年防汛基础知识培训班，省水利厅水旱灾害防御处副处长茹新宇、省应急管理厅四级调研员杨文涛到会授课。

3 织密线上线下“安全网”

6月20日，在市安委会的统一部署下，汝州万源实业有限公司组织全体员工开展安全生产综合应急演练。紫云路街道办事处、应急管理局、交通局、交警大队等相关单位人员现场观摩。

此次演练分三个阶段，第一阶段为危险易燃易爆品泄漏事故应急处置演练，第二阶段为消防灭火演练，第三阶段为反恐防暴抢演练。演练开始后，公司迅速启动应急预案，演练指挥组、后勤保障组、施救组、通讯联络与现场处置组、安全保卫组等五个工作组人员按照预案，迅速集结，各司其职，快速开展疏散警戒、通讯联络、临时救治、紧急堵漏、防火处置等各种救援处置工作。演练过程中，各工作组团结协作，配合默契，操作准确，有条不紊地完成了各项演练科目，进一步强化了应急队伍的各项综合素质和快速反应能力，达到了预期效果。

近年来，市应急管理局按照省、市关于行政执法责任制建设的总体部署，不断完善行政执法责任制和监管机制，强化执法人员业务培训，规范执法程序，推进线上监管执法，积极探索实践“互联网+”执法模式，实现了我市安全形势的持续平稳。其中，远程视频监控管理系统，以及推进的“互联网+安全监管”执法模式还跑在全省前列。

认真做好咨询日宣传活动。6月16日通过“线上+线下”相结合的方式，开展集中宣传咨询活动。各单位、企业通过设置咨询台、展板展览、扫二维码参与安全知识竞赛答题、发放宣传资料等多种方式，宣传普及防汛抗旱、道路交通、消防、用电、燃气安全等与群众生产生活密切相关的安全知识。市应急管理局向广大市民发送了安全生产宣传公益短信，发动广大群众积极参加省应急管理厅“安全体验馆”线上直播和知识竞赛，尤其是各学校分班级组织全体师生通过网络与主持人和专家一起走进济源市示范性综合实践基地，云游安全教育体验馆，学习防震减灾、公共安全等相关知识，全市约15298人次参与观看直播和知识竞赛活动。

全面启动安全生产专项整治三年行动。5月18日，市安委会组织市发展改革委、工信、住建、交通运输、消防、商务、市场监管等相关部门召开三年行动专题会商，对各部门分方案进行对接。5月27日，市安委会印发《汝州市安全生产专项整治三年行动方案》的通知，提出从2020年5月起至2022年12月，分2个专题，重点对8个行业领域进行为期三年的专项整治；6月24日召开安全生产专项整治三年行动动员部署会议，全面启动安全生产专项整治三年行动。

全面排查突出重点。针对高温汛期特点，结合安全生产专项整治三年行动计划，对重点行业领域、关键部位环节安全风险隐患深入排查整治，全力做好汛期安全生产工作。6月28日，市长刘鹏带队督导检查汛期安全生产工作，主持召开2020年马庙水库指挥部防汛会议，就全市防汛抗旱工作提出明确要求。同时，为深刻汲取浙江台州“6·13”槽罐车重大爆炸事故教训，省交通运输局开展了道路客货运输行业安全检查；住建部门全面排查治理建筑工程安全事故隐患，结合夏季建筑施工特点，督促各单位加强夏季防暑降温及现场管理。文旅部门开展文旅市场全覆盖、拉网式安全大检查大排查。气象部门发布预警信号22期，制作发布重要天气报告4期，通过手机短信平台发布各类信号报告等信息6万余条。6月份，全市各单位共检查单位企业870家(次)，发现督促整改一般隐患1711条。

安全责任重于泰山，安全生产永远在路上。未来，我市将继续严而又严、细而又细地抓实抓好安全生产各项工作，为经济社会发展创造良好的安全生产环境。

走中国特色社会主义

乡村振兴道路

汝州市委宣传部、市文明办 宣